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SOLUCIONS,
CRITERIS DE PUNTUACIO
I CORRECCIO

INSTRUCCIONS

La prova consta de tres parts:

PRIMERA PART

+ Responeu les qiiestions d’eleccioé multiple. Aquesta part val 5 punts.

SEGONA PART

« Resoleu les tres qiiestions sobre el cas practic que us plantegem.
Aquesta part val 2 punts.

TERCERA PART

« Trieu UNA de les dues opcions (A o B), i resoleu-ne els problemes (7 i 8).
Aquesta part val 3 punts. Cal que indiqueu clarament quina opci6 heu triat
(A o B). Si responeu a les dues opcions, s’entendra que heu escollit I’opci6 A.
En cap cas no es puntuaran problemes de les dues opcions.



Primera part: qiiestionari d’opcié multiple
[5 punts: 1 punt per cada questid]

1. Quin treball desenvolupa un motor electric de 0,75 CV que esta connectat
durant 10 minuts? (1 CV =735 W)

a) 7,5KkJ
b) 7,35K]
¢ 330,75 K]
d) 1.000 kJ
) ) . 60s 735W _ 1K]
W—P*t—0,75CV*10m1n*1min* 1oV —330.750]*1_000]

= 330,75 K]

2. Els tirants d’una estructura sé6n
a) barres horitzontals que treballen a flexio.
b) cables o barres que treballen a traccio i serveixen per augmentar
la resisténcia d’una estructura.
c) Dbarres verticals que treballen a compressio.
d) elements que se situen a la base d'una estructura per tal de millorar la seva
estabilitat i resisténcia.

3. Indiqueu quins dels grups de materials metal-lics segiients conté només aliatges.
a) Coure, acer i niquel.
b) Acer, llauté i titani.
¢) Llauto, ferro i acer.
d) Bronze, llauto i acer.

4. Es fabrica un eix d'un motor de diametre 6,23 mm. Amb 1’ajuda d’un palmer es
mesura 1’eix construit i s’'obté un resultat de 6,27 mm. Suposant que l'instrument
de mesura és ideal, indiqueu quin és l’error absolut i l’error relatiu de l’objecte
fabricat.

a) 4pumi0,0642 %.

b) 40 pm i 0,642 %.

¢) 400 ymi 6,42 %.

d) 4.000 pym i 64,2 %.

€, = |valor real — valor mesurat| = [6,23 mm — 6,27 mm|

1.000pm
=0,04 mm* ——— =40 um
1mm
€, 40 pm 1mm

100

ER(y) = * 100 = 0,642

valor real * - 6,23 mm * 1+103um



5. En un circuit electronic, la resisténcia que se sol connectar en seérie amb un led,
serveix per:

a) augmentar el voltatge del led.

b) augmentar la intensitat luminica del led.

¢) regular la intensitat que ha de travessar el led.

d) millorar l'eficiencia energetica del led.

Segona part: cas practic
[2 punts en total]

6. Una familia compromesa amb el medi ambient decideix canviar-se el seu antic
cotxe de benzina per un nou cotxe 100 % electric. Per tal de permetre la carrega
del vehicle, cal modificar la instal-laci6 electrica de I’habitatge. Aquesta
modificaci6é implica un cost de 1.600 €.

A la taula segilient es presenta una comparativa breu entre cotxes de prestacions
similars, pero el primer és de benzina i el segon, eléctric:

Model de benzina Model 100% eleéctric
Poténcia 155 CV 170 CV
Consum 6 L /100 km 20 KW h / 100 km
Autonomia 890 km 380 km
Emissions de 235¢g 105 g
CO,/km’
Preu del cotxe 27.000 € 32.000 €

*Les emissions es tenen en compte des del procés de fabricaci6 fins al final de la vida ttil de
I'automobil.

El cotxe l'agafen de dilluns a divendres per anar a la feina, fent un trajecte diari de
40 km. L'as del cotxe electric suposa l'estalvi d'un peatge d’ 1,42 €, d’anada i
tornada, que fins aquests moments havien estat pagant.

a) Tenint en compte que el cost de la benzina és d’ 1,31 € i que el cost del kW h és

de 0,1349 €, calculeu 'estalvi diari que suposa viatjar en el nou cotxe eléctric.
[0,75 punts]

COStbenzina = Ngm * CONSUMpepzing * COStbenzina + 2 peatge

+1,31%/ +2+1,42€=5,984¢

L
Costpenzina = 40 km * m

CC'Stelectricitat = Ny * CONSUMgjaciric * COStelectricitat

20 kwWh

— € =
Tootm ¥ 1349 /kwh = 1,079 €

COStelectricitat =40 km *

Estalvigj,i = CoStpenzina — COStejectricitat = 5,984 € — 1,079 € = 4,905 €




b) Tenint en compte que un any suposa treballar 220 dies, calculeu els anys que
trigara la familia a estalviar-se el sobrecost que implica la compra del cotxe eléctric

i I'adaptacio de la instal-lacio electrica.
[0,75 punts]

Sobrecost = (Preugjyciric + COStyodiicacio electrica) — PT€Upenzina

Sobrecost = (32.000 € + 1.600 €) — 27.000€ = 6.600 €

Sobrecost 6.600 € 1.345 56 di
Ngies = : = =1. , ies
© estalvigan 4,905 €/4.
Ngjes 1. 345, 56 dies
Napys = = = 6,116 anys

diesany Bl 220 dies/any

¢) Calculeu la quantitat de tones de CO, que no seran emeses, suposant una vida
atil del cotxe de 15 anys.
[0,5 punts]

Cozbenzina = Nypys * Ngjes * Ngm * €missionSyenzina
. g 1t
COzpepnzina = 15 anys * 220 dies * 40 km x 235 5/« Tr 106 = 3102t
Cozeléctric = Danys * Ndjes * Ngm * emissionsejyciric
_ . g 1t _
€Oz psciric = 15 anys * 220 dies + 40 km * 105 /km * T()ﬁg = 13,86t

Diferénciacones = €02y, pina — CO2erserric = 31,02t — 13,86t = 17,16 t



Tercera part: problemes
[3 punts en total]

Trieu-ne UNA de les opcions segiients (A o B) i resoleu-ne tots dos problemes.

OPCIO A

7. Observeu el circuit digital i responeu les qiiestions segiients.
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a) Elaboreu-ne la taula de la veritat.

[0,5 punts]
a b c S
0 0 0 0
0 0 1 1
0 1 0 1
0 1 1 1
1 0 0 1
1 0 1 1
1 1 0 1
1 1 1 1

b) Determineu la funcié matematica simplificada s=f(a,b,c).

[0,5 punts]
b
c 00 01 11 10
0 j 1 1 1 \ S=a+b+c
1 11 q TJ] 1




¢) Dibuixeu I'’esquema de contactes equivalent del circuit simplificat.
[0,5 punts]

s o

e s

o

8. La figura segiient representa ’esquema d’una cinta transportadora.

-1
Nmotor= 700 rev

Ds
1= 4 mm
=40 mm
J3= 4 mm
@2 4= 50 mm
@

Js= 70 mm

a) A partir de les dades que es mostren a l’esquema, calculeu la velocitat angular de
la cinta transportadora expressada en rad/s.

[0,75 punts]
S, D, 700 4. 4mm 4mm 56 1
- = xX—x—= * x =D, rev
fleinta = Mmotor * 5 1% o/ eV 40 mm 50 mm
rev 2mrad 1 min
®. .. =5, * * = 0,5864 rad
cinta min 1rev 60s /s

b) Tenint en compte que la poténcia mecanica del motor és de 250 W, indiqueu

quina sera la forca obtinguda a la politja que arrossega la cinta.
[0,75 punts]

70 mm 1m
Veinta = Weinta * T = 0,5864 l'a(‘l/s * ( > ) * 1000 o — 0,02052 ™/
P 250w
F=—= =12.183,2N
v 0,02052 M/



OPCIO B

7. Les bombetes incandescents van deixar de fabricar-se a la Unié Europea l'any
2012. El rendiment d’aquestes bombetes s’aproximava al 5 %, per tant les perdues
energetiques eren molt elevades. A la taula seglient es mostra una comparativa de
'eficacia lluminosa d’'una bombeta incandescent i la d'una bombeta de led.

Tecnologia Eficacia lluminosa (Lumen / Watt)
Incandescent 20
Led 95

* Lumen: unitat de mesura del flux lluminos.

a) Calculeu les perdues energetiques d'una bombeta incandescent de 150 Watts.
[0,5 punts]

Pérdues, Pincandescent * (1 = 1) = 150 W (1 -5/, 00} = 142,5W

incandescent — X i

b) Calculeu la poténcia necessaria d'una bombeta de led que generi el mateix flux
lluminés que la bombeta de 1'apartat anterior.

[0,5 punts]
Im
Flux,pcandescent = Pincandescent * Efl..lu.m.lncandescent =150W=*20 W =3.0001Im
od = Flué;incandescent — 3. oo?nim =31,57W
Llum.led —_
um.le 95 W

¢) Calculeu l'estalvi energetic en KW h que suposa aquest canvi de bombeta durant

un any, si se suposa que estara encesa una mitjana de 1,5 h diaries.
[0,5 punts]

Estalvi energeétic = Ngjes * (Pincandescent — Pled) * t

1 Kw
Estalvi energétic = 365 dies * (150 W—31,57W) =1,5h *T000W — 64,84 Kwh



8. Per tal de mesurar la intensitat de llum ambient, s’ha muntat un circuit amb
una resisténcia LDR (resisténcia depenent de la llum) en série amb una resisténcia
fixa, formant un divisor de tensio.

Vt =5V

]
Ry Ri=10kQ

Vt _—r—_ }_ RLDR — Fosques = 1 MQ
RioR - iuminada = 3 kKQ
Rior (\/)

a) Calculeu el voltatge minim que es quedara la resisténcia LDR en cas de trobar-se

a les fosques.
[0,5 punts]

Ring 1MQ
__LDR oy _
Ripg+R;, ° 1MQ+10KQ

Vipr = +5V=495V

b) Calculeu el voltatge maxim que es quedara la resisténcia LDR en cas de trobar-se

il-luminada.
[0,5 punts]

Ripx 3 KQ
Vior =g R, *T3Ka+10KQ
or T Ry +1

*5V=1,15V

¢) Es mesura amb un multimetre el voltatge que es queda la resisténcia LDR, i
s’obté un voltatge de 0,75 V. Indiqueu, justificant la resposta, si la resistencia LDR

es troba a les fosques o il-luminada.
[0,5 punts]

La LDR es troba il-luminada ja que qualsevol voltatge inferior a
1,15 V implica tenir la resistencia il-luminada.
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